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Таким чином, інклюзивне навчання як умова мовленнєвого розвитку дітей молодшого шкільного 
віку з дизартрією забезпечує виправлення та розвиток порушених чи недорозвинених складових 
мовленнєвої діяльності, які зумовлюють як засвоєння мовних знань, так і використання їх в актах 
комунікації, а також упереджує можливі труднощі у навчанні, пов’язані із проявами чи впливом 
порушень мовлення, недостатнім рівнем розвитку комунікативних навичок та відсутністю позитивної 
взаємодії з однолітками. 
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ПОНЯТІЙНО-ТЕРМІНОЛОГІЧНА БАЗА ОРТОПЕДАГОГІКИ ТА ОРТОПСИХОЛОГІЇ 

 
Стан понятійно-термінологічної бази науки є показником рівня розвитку теорії й практики певної 

наукової галузі. Поява нових термінів зумовлена якісними зрушеннями в науковій думці, є прикладом 
міжнаукової комунікації (у разі використання іншомовних термінів, використання даних суміжних 
дисциплін). Термінологія оперативно реагує на суспільні потреби називати нові поняття.  

Мета розвідки – здійснити лінгво-педагогічний опис понятійно-термінологічної системи 
ортопедагогіки та ортопсихології. Такий аналіз допомагає отримати достовірну мовознавчу інформацію 
про зміни в термінологічній науковій сфері, виявляє семантичний і функціональний потенціал нових 
термінів, ступінь їх засвоєння наукою, нормативність. Результати дослідження допоможуть науковим 
працівникам, студентам повною мірою використовувати мовні ресурси науки, бути логічними й точними 
у вираженні думки.  

Термінологія ортопедагогіки та ортопсихології не стала предметом спеціального дослідження в 
мовознавчій науці. Здебільшого вона піддавалася аналізу в контексті вивчення медичної термінології 
(Снєжик О. П., Бондар Ю. О., Карабан В. І., Кияк Т. Р., Науменко А. М., Огуй О. Д., Орешко О., 
Чередниченко О. І. та інші) та термінів педагогіки (Гончарук Ю., Патлатюк С. Ю. та ін.).  

«Оволодіння основами будь-якої професії розпочинається із засвоєння певної суми загальних і 
професійних знань, а також оволодіння основними способами розв’язання професійних завдань» [1, 
с. 20], тобто оволодіння мовою професійного спілкування. Володіти такою мовою – вільно 
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послуговуватися усім багатством лексичних засобів з фаху; дотримуватися граматичних, лексичних, 
стилістичних, акцентологічних та інших норм професійного спілкування; знати спеціальну термінологію, 
специфічні найменування відповідної професійної сфери; використовувати усі ці знання на практиці, 
доречно поєднуючи вербальні й невербальні засоби спілкування [2, с. 18]. Ці аспекти й зумовлюють 
актуальність обраного дослідження.  

Термін «ортопедагогіка» функціонує в сучасному українському дефектологічному понятійно-
термінологічному полі для позначення розділу дефектології (спеціальної, корекційної педагогіки) 
відповідно до нозологічної диференціації. Ортопедагогіка вивчає питання навчання й виховання дітей з 
порушеннями опорно-рухового апарату (ОРА). Більш новітніми термінами є «ортодизонтогенез» та 
«ортопсихологія», що є назвами споріднених дисциплін.  

У вищій школі ортопедагогіка − новітня спеціалізація з корекційної педагогіки, яка спрямована на 
унікальну підготовку та перепідготовку фахівців у сфері корекційного навчання та психолого-
педагогічної реабілітації дітей і дорослих із порушеннями опорно-рухового апарату. 

Термін за будовою складний (від грец. Ορθος – прямий; грец. Παιδαγωγική – майстерність 
виховання), грецького походження. Зміст терміна містить вказівку на те, що ортопедагогіка є 
педагогічною наукою про принципи, закономірності, зміст, методи і форми навчання та виховання дітей 
з порушеннями ОРА. На нашу думку, термін складний для розуміння, оскільки має іншомовне коріння, 
не прозорий за змістом. Для широкого загалу не доступний, потребує уточнення його змісту за 
словниками. Можливо, використання іншомовних ресурсів пояснюється тим, що словосполучення 
«опорно-руховий апарат» трьохкомпонентне, виражене сполученням іменника з прикметниками, а така 
модель творення не є продуктивною у називанні розділів педагогіки. Описово назва науки може мати 
такий варіант: «Навчання і виховання дітей із порушеннями опорно-рухового апарату».  

Споріднену з ортопедагогікою науку ортопсихологію розглядають як розділ спеціальної 
психології, який вивчає психічний розвиток осіб з порушеннями функцій ОРА, шляхи та засоби його 
корекції. 

Термінологічний фонд ортопедагогіки та ортопсихології представлений здебільшого 
міжгалузевими термінами, які використовуються в кількох споріднених або й віддалених галузях. 
Розвинула наука і вузькоспеціальні терміни, які відображають специфіку галузі (ортопедичний підхід, 
ортопедичні принципи, діти з порушеннями функцій ОРА). 

Представлені такі лексико-семантичні групи термінів: «назви частин ОРА» (хребет, нижні 
кінцівки), «назви захворювань систем організму» (дитячий церебральний параліч, поліомієліт), «назви 
психічних процесів» (психофізичний розвиток, відчуття, сприймання), «педагогічна термінологія» 
(методика Марії Монтессорі, кондуктивна педагогіка Петьо), «корекційно-реабілітаційні технології» 
(зоотерапія, ігротерапія) тощо. Така широчінь лексичної семантики вимагає засвоєння термінів 
суміжних дисциплін: анатомії, лікувальної справи, психології, дефектології, педагогіки.  

Панівна більшість складових терміносистеми ортопедагогіки представлена морфологічними 
утвореннями (основоскладання, словоскладання, абреціація). Поширені композити, утворені на основі 
словосполучень з різними типами синтаксичного зв’язку: підрядним (неврозоподібний, кривошия) та 
сурядним зв’язком (корекційно- реабілітаційний, опорно-руховий). Мають місце абревіатури (ДЦП, ОРА). 

Активно наука використовує іншомовні терміни (реабілітологія, поліморфність, 
етіопатогенетичний, педіатрія, аміотрофія, ортодизонтогенез), що, на нашу думку, ускладнює 
розуміння фахового тексту.  

Для термінології ортопедагогіки властиві синонімічні відношення (опорно-руховий апарат, 
кістково-м’язова система, локомоторна система, скелетно-м’язова система; ортопедагогіка, 
корекційна педагогіка, спеціальна педагогіка, лікувальна педагогіка). 

Продуктивних моделей творення термінів-словосполучень в ортопедагогіці можна виділити 
декілька. Найбільш частотна структура іменник+прикметник (комплексна реабілітація, психічний 
розвиток, відновне лікування ), іменник+іменник (порушення розвитку, вивих стегна, деформація 
стоп). Однак найбільш поширені однокомпонентні термінологічні одиниці, виражені іменником (сколіоз, 
рахіт, анімалотерапія).  

Проведене дослідження дає підстави стверджувати, що термінологія ортопедагогки та 
ортопсихології − відкриті динамічні системи, які перебувають у стадії становлення й потребують 

https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%94%D0%B5%D1%84%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%97&action=edit&redlink=1
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https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A1%D0%BF%D0%B5%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D0%B3%D1%96%D0%BA%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9B%D1%96%D0%BA%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D0%B3%D1%96%D0%BA%D0%B0&action=edit&redlink=1
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коригування як з боку фахівців, так і з боку мовознавців. На часі ґрунтовні мовознавчі дослідження цих 
терміносистем та видання термінологічних словників зазначених галузей.  
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ПСИХОЛОГІЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ КОМПЕТЕНТНОЇ ВЗАЄМОДІЇ  

З ДІТЬМИ В БАТЬКІВ ДІТЕЙ З АУТИЗМОМ 
 
Аутизм – особливий тип функціонування нервової системи, який призводить до дефіциту 

соціальних функцій (що первинно не обумовлено зниженням інтелекту), неоднорідно впливає на 
численні системи організму (пізнавальна, комунікативно-мовленнєва, сенсорна, базальні системи (їжа, 
сон тощо) та вимагає значних та високоспеціалізованих послуг із допомоги в усіх сферах 
життєдіяльності. У Сполучених Штатах поширеність аутизму збільшилася з 1,25% у 2011-2013 рр. до 
2,24% у 2014 р. (Zablotsky B., Black L. I., Maenner M. J., Schieve L. A., & Blumberg S. J., 2015). В Україні 
фахівці, що працюють із дітьми з аутизмом у державних та приватних установах, спостерігають 
збільшення їх кількості, але отримати достовірні дані щодо кількості дітей, підлітків та дорослих з 
аутизмом в Україні не є можливим. Незважаючи на щорічне збільшення кількості людей з аутизмом, 
проблема виховання дітей з аутизмом в Україні та в світі не отримала достатнього наукового вивчення, 
зокрема – мало відомо про методи ефективного впливу на рівень компетентності батьків дітей та 
підлітків з аутизмом та про оптимізацію соціальних комунікацій батьків на мікро- та макрорівні.  

Важливим є те, що патерналіський підхід, який досі панує в Україні, вже не відповідає реаліям та 
вимогам сьогодення – відображається у базисно зверхньому ставленні співробітників закладів, фахівців 
до батьків (навіть коли батьки старші за віком, вищі за рівнем освіти, мають великий батьківській 
досвід). У такій моделі стосунків фахівці беруть на себе роль «дорослих», відводячи батькам роль 
«підлітків», яким весь час розповідають про їхні обов’язки та дають різноманітні доручення. Такий 
підхід, як правило, є частиною «корпоративного стилю» державних корекційних закладів традиційно ще 
з радянських часів. Він призводить до конфронтації висококомпетентних батьків із фахівцями закладу, 
крайнім ступенем якої є повна відмова батьків від взаємодії, в тому числі – утримання від користування 
послугами державної системи спеціальної освіти, оскільки такі батьки прагнуть бути «дорослими» та 
брати участь у прийнятті важливих рішень. Зміна такого становища можлива тільки внаслідок повної 
зміни акцентів у цьому питанні: фахівці та адміністрація закладу має вважати батьків, у першу чергу, не 
«помічниками, соратниками, виконавцями корекційно-педагогічної роботи» (хоча ці ролі та функції 
батьків ми не вважаємо несуттєвими) – а «роботодавцями» та «замовниками послуг» усієї системи 
спеціальної освіти та конкретних фахівців зокрема. У найближчому майбутньому, внаслідок 
демократичних перетворень у країні, що зараз відбуваються, варто очікувати, що батьки будуть вільно 
обирати заклади для отримання реабілітаційних та освітніх послуг, і цей батьківській вибір буде 
впливати на обсяг фінансування закладу, розмір заробітної платні фахівців тощо (варто зазначити що, в 
недержавних закладах батьки вже фактично і є роботодавцями, думка та бажання яких суттєво впливає 
на роботу фахівців). Побудова в Україні громадянського суспільства неминуче призведе до того, що не 


